

అక్టోబర్ విప్లవం

మానవజాతికి కొత్తబాట

అక్టోబర్ విప్లవం

మానవజాతికి కొత్తబాట



ప్రచురణ

భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మార్క్సిస్టు) ఆంధ్రప్రదేశ్ కమిటీ



27-13-3, ఆకులవారి వీధి, గవర్నర్‌పేట విజయవాడ - 2

ఫోన్ నెం. 0866 - 2577202, www.cpimap.org

Telugu Title : **October Viplavam Manava Jathiki Kottabata**

ప్రథమ ముద్రణ : **అక్టోబర్, 2016**

రెండవ ముద్రణ : **నవంబర్, 2016**

వెల : **₹. 10/-**

ప్రతులకు



PSBH

ప్రజాశక్తి బుక్ హౌస్

27-1-54, కారల్ మార్ప్ రోడ్, గవర్నర్ పేట,
విజయవాడ -2, ఫోన్ : 0866 -2577533,

బ్రాంచీలు

విశాఖపట్నం, కాకినాడ, విజయవాడ, గుంటూరు,
ఒంగోలు, నెల్లూరు, తిరుపతి, కర్నూలు

ముద్రణ

ప్రజాశక్తి డైలీ ప్రింటింగ్ ప్రెస్, విజయవాడ

website : www.psbh.in

psbhap@gmail.com



123399

అక్టోబర్ విప్లవం

మానవజాతికి కొత్తబాట

దోపిడీ రహిత సమాజాన్ని నిర్మించడంలో మహత్తర అక్టోబర్ విప్లవం మానవ చరిత్రలోనే ఒక ముందడుగు. కార్మికులు, కర్షకులు, మిగిలిన అణగారిన తరగతులు ఒక కొత్త సోషలిస్టు సమాజాన్ని నిర్మించడంలో సఫలీకృతమైన మొట్టమొదటి విప్లవం.

అక్టోబర్ విప్లవం అంటే?

1917లో రష్యాలో జరిగిన అక్టోబర్ విప్లవం ప్రపంచ చరిత్రలో ఒక కొత్త అధ్యాయానికి తెరతీసింది. ఈ విప్లవం ఒక కొత్త సోషలిస్టు రాజ్యం- సోవియట్ యూనియన్- ఆవిర్భావానికి నాంది పలికింది. కార్మిక వర్గ నాయకత్వాన విప్లవోద్యమాన్ని ప్రపంచపటం మీదికి తెచ్చింది.

1917నవంబరు 7వ తేదీ రష్యన్ విప్లవం జరిగింది. (పాత రష్యన్ కాలెండర్ ప్రకారం ఇది అక్టోబరు 25వ తేదీ) రష్యా కేంద్ర బిందువుగా మధ్య ఆసియా మొత్తం వ్యాపించిన విస్తారమైన సామ్రాజ్యం జార్ చక్రవర్తి ఆధీనంలో ఉంది. అప్పటి జార్ వ్యవస్థ పెద్ద పెద్ద భూస్వాములతో కూడుకున్నది.

సామ్రాజ్యంలోని సుసంపన్నమైన 80 లక్షల హెక్టార్లు జార్ ఆధీనంలో ఉండేది. 28,000 మంది భూస్వాముల ఆధీనంలో 167.4 మిలియన్ల (1674కోట్ల) ఎకరాల భూమి ఉండేది.

ఈ రకమైన అర్థ ప్యూడల్ వ్యవస్థతో కలిసి పెట్టుబడి దారీ వ్యవస్థ అభివృద్ధి చెందడం పరిశ్రమలలోనూ గనులలోనూ గుత్తాధిపత్యానికి దారితీసింది. పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థ త్వరితగతిన అభివృద్ధి చెందుతున్నప్పటికీ రష్యా మిగిలిన యూరప్ దేశాలతో పోల్చిచూస్తే వెనుకబడే ఉండేది.

1914లో జార్ చక్రవర్తి మొదటి ప్రపంచయుద్ధంలో చేరాడు. ఇది సామ్రాజ్యవాదుల మధ్య పోరు. ఇక్కడ ప్రత్యర్థులు జర్మనీ, బ్రిటన్, ఫ్రాన్స్, రష్యా లాంటి సామ్రాజ్యవాద శక్తులే. ఇవి వలస దేశాలకోసం, వనరుల పై ఆధిపత్యం కోసం పోటీ పడేవి. వీరు లక్షలాది మంది రైతులను, కార్మికులను సైన్యంలో చేర్చుకొని యుద్ధభూమికి పంపారు. జర్మనీతో రష్యా తరపున పోరాడుతూ వేలాది మంది తమ ప్రాణాలు కోల్పోయారు. భూస్వాముల కొరడా దెబ్బలకు బలైన బానిసల లాగానే ఈ పేద రైతులు బాధలు పడ్డారు.

మొట్టమొదటిగా ఫిబ్రవరి విప్లవం :

ఈ పరిస్థితుల వలన ప్రజలలో తీవ్రమైన అసంతృప్తి బయలు దేరింది. విప్లవశక్తులు, ముఖ్యంగా బొల్షివిక్ పార్టీ జార్ ఆధిపత్యానికి వ్యతిరేకంగా తిరుగుబాటు మొదలు పెట్టింది. ఈ సామూహిక తిరుగుబాటు 1917 ఫిబ్రవరిలో జరిగింది. జార్ చక్రవర్తి నిరంకుశత్వాన్ని తొలగించి ఆ స్థానంలో కొంత మంది సోషల్డెమోక్రట్లు ఉన్నా అత్యధిక శాతం పెట్టుబడిదారులున్న ప్రభుత్వం ఏర్పడింది. ఈ తాత్కాలిక ప్రభుత్వం ఫిబ్రవరి విప్లవం తరువాత మితవాద శక్తులతో రాజీపడి రష్యాలోని బుర్జువా వర్గానికి కొమ్ము కాయడం మొదలు పెట్టింది. యుద్ధంలో జరిగిన నష్టాల వలన, సైనికులు హతులవడం వలన ఈ ప్రభుత్వం ప్రజల మద్దతు కోల్పోయింది.

అయితే ఫిబ్రవరి విప్లవం ఒక శక్తి వంతమయిన ప్రముఖ సాధనాన్ని సమకూర్చిపెట్టింది అదే 'సోవియట్స్'. అన్ని ప్రముఖ నగరాలలోనూ, పల్లెలలోనూ, కార్మికుల, సైనికుల, రైతుల సోవియట్స్ ఆవిర్భవించాయి.

కార్మికుల సోవియట్స్ లోనూ, మిలిటరీ విభాగాలలో ఏర్పడిన సోవియట్లలోనూ బోల్షివిక్ పార్టీకి (విప్లవం తరువాత ఇదే కమ్యూనిస్టు పార్టీగా మారింది.) మద్దతు పెరిగింది. సెప్టెంబరు చివరి నాటికి కార్మికులు, రైతులు, సైనికులలో ఈ తాత్కాలిక ప్రభుత్వం పట్ల కోపం పెల్లుబికింది. రాజధాని పెట్రోగ్రాడ్ లోనూ, మాస్కోలాంటి నగరాలలోనూ కార్మికులు, తమ తమ సోవియట్లను ఏర్పరచుకొని ఆయుధాలతో కొనసాగుతున్న విప్లవాన్ని రక్షించుకో నారంభించారు. రష్యాలోని గ్రామీణ ప్రాంతాలలో భూస్వాముల నుండి పెత్తందార్ల నుండి రైతులు, వ్యవసాయ కార్మికులు భూములను తీసేసుకోవడం మొదలు పెట్టారు. సైన్యంలో ఉన్న సైనికులు తమ సోవియట్లను తామే ఎన్నుకుని యుద్ధం ఆపాలని శాంతి నెలకొల్పాలని పిలుపు నిచ్చారు. లెనిన్ చెప్పినట్లు “సైనికులలో అత్యధికులు యానిఫారమ్ వేసుకున్న రైతులే”

సోషలిస్టు విప్లవం : అన్ని అధికారాలు సోవియట్లకే.

ఈ పరిస్థితులలో బోల్షివిక్ నాయకుడు లెనిన్, దేశంలో విప్లవం మొదటిస్థాయి అయిన బుర్జువా విప్లవ దశనుండి కార్మికులు, అత్యంత నిరుపేద రైతుల చేతులలోకి అధికారం వెళ్ళే రెండోదశకు చేరుకుంటున్నదని ప్రకటించాడు.

బోల్షివిక్ పార్టీ ఇచ్చిన ‘అన్ని అధికారాలు సోవియట్లకే’ అన్న పిలుపుతో అక్టోబరు 25 (నవంబరు 7) న సాయుధులైన కార్మిక బెటాలియన్లు (ఎర్రసైన్యం), సైన్యంలో ఉన్న విప్లవసైన్యం తాత్కాలిక ప్రభుత్వాన్ని కూలదోసేందుకు బయలు దేరాయి. ఈ విప్లవం రాజధాని పెట్రోగ్రాడ్ లో అధికారం హస్తగతం చేసుకోవడంలో సఫలమయింది. తదనంతర వారాలలో మాస్కోలోనూ మిగిలిన కేంద్రాలలో కూడా పాత వ్యవస్థను కాపాడే విశ్వాసపాత్రుల ప్రతిఘటనను సమర్థవంతంగా తిప్పికొట్టి రష్యా అంతటా, మిగిలిన పాత జార్ చక్రవర్తి సామ్రాజ్యమంతటిలోనూ సోవియట్ల అధికారం నెలకొల్పబడింది.

ఈ విప్లవం కౌన్సిల్ ఆఫ్ పీపుల్స్ కమిస్సార్స్’ ఆధ్వర్యం లెనిన్ నాయకత్వం కొత్త ప్రభుత్వ స్థాపనకు దారితీసింది.

‘భూమి - శాంతి - రొట్టె’ నినాదంతో బోల్షివిక్లు ప్రజలను కదిలించారు. ‘ఆల్ రష్యన్, కాంగ్రెస్ ఆఫ్ సోవియట్స్ ఆఫ్ వర్కర్స్, సోల్డర్స్, అండ్ పెజెంట్స్ డిప్యూటీస్’ (రష్యాలోని కార్మికులు, సైనికులు, రైతులు, సోవియట్ ప్రతినిధులు

సమాఖ్య) ముందు భూమికి, శాంతికి సంబంధించిన మొట్టమొదటి ప్రకటన చేయడం ఈ కొత్త ప్రభుత్వం వేసిన తొట్ట తొలి అడుగు. ఎన్నేళ్ల భూమి, చర్చిలకు, మొనాస్టరీలకు చెందిన భూమి. అందులోని జీవాలు భవనాలతో సహా తీసుకుని ప్రాంతీయ భూ కమిటీలకు, రైతు ప్రతినిధులున్న జిల్లా సోవియట్లకు అప్పగించింది.

యుద్ధాన్ని వెంటనే ఆపాలని, యుద్ధంలో పాల్గొన్న అన్ని ప్రభుత్వాలతో, ప్రజలతో శాంతి చర్చలు జరపాలన్న రెండో ప్రకటన చేయబడింది. ఏ రకమైన విలీనాలు, పరిహారాలు లేకుండా వెంటనే శాంతి ఒప్పందాన్ని అమలు చేయాలన్న దృఢసంకల్పాన్ని కొత్త సోవియట్ ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

నిరక్షరాస్యత నిర్మూలన, సాంస్కృతిక ప్రాథమిక విద్య, ఉచిత ఆరోగ్య, రక్షణ సదుపాయం, యూనియన్ ఆఫ్ సోవియట్ సోషలిస్టు రిపబ్లిక్ నిర్మాణం, అనే ఇతర ప్రకటనలు కూడా చేయబడ్డాయి.

జార్ ఆధీనంలో 'దేశాల బందిఖానా'గా రష్యా ఉండేది. రష్యన్ కాని అనేక దేశాలకు వలస దాస్యం నుండి రష్యన్ విప్లవం స్వేచ్ఛనిచ్చింది. స్వతంత్ర సోషలిస్టు రిపబ్లిక్ల సమాఖ్యగా ఏర్పరిచింది.

సోవియట్ రాజ్యం సోషలిజాన్ని అమలు చేసే లోపలే విప్లవం ప్రతిఘాత విప్లవ శక్తుల దాడిని ఎదుర్కొంది. అంతర్యుద్ధం మొదలయింది. ఎర్రసైన్యం వైట్ గార్డ్స్ (బోల్షివిక్స్ వ్యతిరేకుల) తోనూ విప్లవ ప్రతిఘాత శక్తులతోనూ తలపడవలసి వచ్చింది. బ్రిటన్, జర్మనీ, ఫ్రాన్స్ తో సహా పది పెట్టుబడిదారీ దేశాలు ఆయుధాలిచ్చి, సహాయాన్నందించి విప్లవ ప్రతిఘాత శక్తులకు మద్దతు గా నిలిచాయి.

నాలుగేళ్ళ అంతర్యుద్ధం తరువాత, ఎర్రసైన్యం విప్లవ ప్రతిఘాత శక్తులను అణచివేసి విజయాన్ని సాధించాయి. ఈ మజిలీలో వర్గ చైతన్యం గలిగిన ఎందరో కార్మికులను కర్షకులను ఎర్రసైన్యం త్యాగం చేయవలసి వచ్చింది.

ప్రపంచంలోని మొట్టమొదటి సోషలిస్టు విప్లవం అని

దీన్నెందుకంటాం :

అంతకు ముందు జరిగిన విప్లవాలన్నింటికన్నా అక్టోబరు విప్లవం భిన్నమైంది. 1789 ఫ్రెంచి విప్లవం మొదలుకొని పాత పూర్వదర్ తరగతులనుండి రాజరికాల నుండి రాజ్యాధికారాన్ని అనేక విప్లవాలు తొలగించాయి.

చరిత్రలో కొత్తగా ఎదుగుతున్న దోపిడీదారులు పాతతరం దోపిడీ దారులను అధికారం నుండి పడదోసే సందర్భాలలో విప్లవాలు వచ్చాయి. పాత ప్యూడల్ దోపిడీ తరగతులను బుర్జువా నాయకత్వాన విప్లవాలు తొలగించినప్పుడూ ఇదే జరిగింది.

కానీ అక్టోబర్ విప్లవం చాలా ప్రత్యేకమైంది. ఈ విప్లవం మొట్టమొదటి సారి కార్మిక వర్గం, పేద రైతాంగం తదితర అణగారిన వర్గాలు నాయకత్వం వహించి పెట్టుబడిదారి దోపిడీ వర్గాన్ని కూల్చివేసింది.

రష్యాలోని విప్లవానికి కార్మిక వర్గం నాయకత్వం వహించడం వల్లనే అక్టోబర్ విప్లవం ప్రపంచంలోనే మొట్టమొదటి సోషలిస్టు విప్లవంగా గుర్తించబడింది. 'పాత రాజ్యాధికారం నాశనం అయి, కొత్త రాజ్యాధికారం ఏర్పరచినప్పుడే విప్లవం విజయవంతమయినట్టు' అని లెనిన్ అన్నారు. రష్యన్ విప్లవంలో ఇదే జరిగింది. ఇది పాత రాజ్యాధికారాన్ని తొలగించి దాని స్థానంలో సోవియట్స్ రూపంలో కొత్త రాజ్యాన్ని ఏర్పరచింది. ఈ సోవియట్స్ కార్మిక కర్షకుల ప్రయోజనాలు కాపాడేవి.

సోషలిజం అంటే ఉత్పత్తిసాధనాలు సమాజపరం కావడమే. పరిశ్రమలు, భూమి, వ్యవసాయం ఇతర ఉత్పత్తిసాధనాలను రాజ్యం తన అధీనంలోకి తీసుకుని వాటిని సమిష్టి యాజమాన్యం కిందికి తెస్తుంది.

మొట్టమొదటి సారిగా ప్రపంచంలోనే ఒక కొత్త సోషలిస్టు ఉత్పత్తి విధానం ఏర్పడింది.

విప్లవం విజయాలు :

1960 వరకు సోవియట్ యూనియన్ లో గొప్ప ఆర్థికాభివృద్ధి జరిగింది. అతి పెద్ద విమర్శకులు కూడా ఈ విషయాన్ని అంగీకరిస్తారు. గౌరవనీయుడైన బ్రిటిష్ ఆర్థిక చరిత్రకారుడు అన్ గస్ మడిసన్ ఇలా అన్నారు. "1918- 1965 మధ్యకాలంలో సోవియట్ తలసరి ఆదాయం ప్రపంచంలోనే అత్యంత వేగవంతంగా పెరిగింది. జపాన్ కంటే వేగంగా పెరిగింది. జపనీయులు 400శాతం వృద్ధిని సాధిస్తే సోవియట్ 440 శాతం వృద్ధి సాధించి అభివృద్ధి చెందిన అన్ని దేశాల కంటే ఉత్పత్తిలో అధికృతను సాధించింది."

- ❖ అంతర్యుద్ధం ముగిసిన దశాబ్దికాలంలో నిరక్షరాస్యతను పూర్తిగా నిర్మూలించడం.
- ❖ సార్వజనీన ఏడేళ్ళ విద్య, సార్వజనీన మాధ్యమిక (పదేళ్ళ) విద్య, ఒక సార్వజనీన ప్రాథమిక విద్యకు కొనసాగింపుగా ఉండే విధంగా నిబంధనలు చేయబడ్డాయి. ఇది ఆ కాలంలో మరే ఇతర యూరోపియన్ దేశంలోనూ లేదు.
- ❖ భూస్వామ్య వ్యవస్థ రద్దు. సమిష్టి సహకార క్షేత్రాలను పేద రైతులు, వ్యవసాయ కార్మికులతో ఏర్పాటు.
- ❖ పౌరులందరికీ ఉచిత వైద్య సదుపాయాలు విప్లవం పూర్తయిన వెనువెంటనే అమలు చేయబడ్డాయి.
- ❖ అందరికీ ఉద్యోగం, నిరుద్యోగ నిర్మూలన. 1936 నాటికల్లా అందరికీ ఉద్యోగాలు కల్పించిన కారణంగా ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్‌చేంజీలు మూతబడ్డాయి.
- ❖ కొత్త ప్రభుత్వం తీసుకున్న తొలి నిర్ణయాలలో మహిళలందరూ సమాన హక్కులు, సమాన వేతనాలు, ప్రసూతి సౌకర్య హక్కులు, విడాకుల హక్కులు పొందారు. విప్లవం మహిళలకు ఓటు హక్కునిచ్చింది. ఈ హక్కు బ్రిటన్ మహిళలకు 1928లో కూడా లభించలేదు.
- ❖ ప్రజలకు సాంస్కృతిక వనరులు విస్తృతంగా అందుబాటులోకి వచ్చాయి. ప్రభుత్వం పుస్తక ప్రచురణలకు, సినిమాల నిర్మాణానికి, సంగీతానికి, కళలకు నిధులు సమకూర్చింది.

చరిత్ర పై అక్టోబర్ విప్లవ ప్రభావం :

1917 కు ముందు ప్రపంచం, ఈ రోజు ఉన్న దానికన్నా ఎంతో భిన్నంగా ఉండేది. ఇరవైయవ శతాబ్దపు తొలిరోజులు ఇంకా సామ్రాజ్య వాద యుగమే. వలస వాదం శిఖరాగ్రంలో ఉన్న రోజులు. బ్రిటీష్, జర్మన్, ఫ్రెంచ్, ఆస్ట్రో-హంగేరియన్, రష్యన్, జపనీస్ సామ్రాజ్యాలు ఆధిపత్యం చలాయించి

ప్రపంచాన్ని విభజించిన రోజులు. పోర్చుగీసు, ఇటలీ లాంటి భిన్న సామ్రాజ్యాలూ ఉండేవి. ప్రపంచంలోని అత్యధిక దేశాలు వలస దేశాలుగానో పాక్షికంగా వలస దేశాలుగానో ఈ సామ్రాజ్యవాదుల ఆధీనంలో ఉండిన రోజులు అవి.

రష్యన్ విప్లవం ఈ తరహా పాత వలస వాదానికి చమరగీతం పాడింది. అక్టోబర్ విప్లవానికన్నా ముందే ప్రారంభం అయిన మొదటి ప్రపంచ యుద్ధం ఆరంభంలోనే వలసవాదానికి చావుదెబ్బ తగిలింది. జార్ చక్రవర్తి సామ్రాజ్యం పతనమయిన ఏబైఏళ్ళకి మరే సామ్రాజ్యం మిగలలేదు.

అక్టోబర్ విప్లవం విసిరిన అగ్నికణం. వరుసగా ఎన్నో దేశాలలో విముక్తి పోరాటాలను రగిలించి, సామ్రాజ్య వాద పాలనను అంతం చేసింది. మొట్టమొదటి సోషలిస్టు విప్లవం జయప్రదమవడంతో సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక పోరాటం మరో ముందడుగు వేసింది. రష్యన్ విప్లవం ఆసియా, ఆఫ్రికా, లాటిన్ అమెరికా దేశాలలోని జాతీయోద్యమాలకు స్ఫూర్తినిచ్చింది. సోవియట్ యూనియన్ ఈ విముక్తి పోరాటాలకు మద్దతునిచ్చింది.

అక్టోబర్ విప్లవం కార్మిక కర్షక ఐక్యత పునాదిపై నిర్మించబడింది. ఈ కార్మిక కర్షక ఐక్యత ఆధారంగానే తరువాతి కాలంలో వలసవాదానికి, పాక్షిక వలస వాదానికి వ్యతిరేకంగా సమీకరణాలు జరిగాయి. అక్టోబర్ విప్లవం అడుగుజాడలలోనే మూడు దశాబ్దాల తరువాత కమ్యూనిస్టు పార్టీ నాయకత్వంలో అత్యంత ప్రతిభావంతమైన చైనా విప్లవం నడిచింది. వియత్నాం, కొరియాలో విప్లవాలు వీటి ననుసరించే జరిగాయి. ఈ విప్లవాలన్నీ 1930లలో పెరిగిన సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక, ఫాసిస్టు వ్యతిరేక పోరాటాల వారసత్వంగా వచ్చినవే. రెండవ ప్రపంచ యుద్ధం తరువాత సోషలిస్టు ధృవం ఏర్పడడం వీటన్నింటి ఉచ్చస్థితి.

ఇరవైయవ శతాబ్దంలోని అత్యంత దుర్మార్గమైన ఫాసిజం అంతం కావడానికి సోవియట్ యూనియన్, అది చేసిన పోరాటాలే ముఖ్య కారణం. ఫాసిజానికి వ్యతిరేకంగా జరిగిన ఈ ప్రజాయుద్ధంలో రెండు కోట్లకు పైగా సోవియట్ ప్రజలు తమ ప్రాణాలను బలిచ్చారు. నాజీ యుద్ధ వ్యూహాన్ని ఛిద్రం చేసింది ఎర్రసైన్యమే.

అక్టోబర్ విప్లవం దాస్య విముక్తి చేసిన తీరు ప్రపంచాన్నెంతగానో ప్రభావితం చేసింది. రష్యన్ విప్లవం సఫలమవడం వలన దాని ప్రభావం కార్మిక విప్లవోద్యమాలపైనా పడింది.

రష్యాలో సోషలిస్టు విధానాలు అమలు చేయడం వలన రెండవ ప్రపంచ యుద్ధం తరువాత కాలంలో పశ్చిమ దేశాలలో కూడా పెట్టుబడిదారులు ప్రజా సంక్షేమ పథకాలు అమలుచేసి తీరవలసిన పరిస్థితులు ఏర్పడ్డాయి.

ఈ దేశాలలోని కార్మికోద్యమాలు అక్కడ కూడా సార్వజనీన విద్య, వైద్య సదుపాయాలు అందుబాటులోకి వచ్చేందుకు దోహదపడ్డాయి.

భారతదేశంపై ప్రభావం :

అక్టోబర్ విప్లవ పరిణామం భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ పైన, బయట నున్న ఎన్నో విప్లవ సంఘాలపైన తీవ్రమైన ప్రభావాన్నే చూపాయి.

- ❖ కాంగ్రెస్‌లోని మితవాదులతో అసంతృప్తి చెందిన బాలగంగాధరతిలక్, బిపిన్ చంద్రపాల్, లాలా లజపతిరాయ్, సి.ఆర్ దాస్ లాంటి మధ్య వాదులంతా రష్యన్ విప్లవ విజయాన్ని ఆహ్వానించి కార్మిక వర్గ సంఘాలను ఏర్పరచేందుకు సుముఖత చూపారు.
- ❖ రష్యన్ విప్లవ ప్రభావం వలన భారత దేశంలో సంఘటిత కార్మికోద్యమం మొదలైంది. 1918కి ముందు పారిశ్రామిక కార్మికులను సంఘటితం చేసేందుకు తీవ్ర ప్రయత్నాలు జరగలేదు. కొన్ని చెడురుమదురు సమ్మెలు మాత్రం జరిగాయి. 1918లో కార్మికోద్యమం ప్రారంభమవగా 1919-1921 మధ్య సంఘటిత కార్మికోద్యమాలు వెల్లువెత్తాయి. దేశం సమ్మెలతో అట్టుడికింది.
- ❖ రష్యన్ విప్లవం గురించి తెలుసుకునేందుకు ముజాహిర్ గ్రూప్ ఆఫ్ యునిస్టాన్ మార్గం గుండా రష్యా బయలు దేరింది. ఖిలాఫత్ ఉద్యమ ఫలితాల పట్ల తీవ్ర అసంతృప్తికి గురైన స్వాతంత్ర్య సమర యోధుల్లో కొందరు తొలి భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ సభ్యులయ్యారు.
- ❖ సుబ్రహ్మణ్య భారతి, కాజీ నజ్రుల్ ఇస్లామ్, రవీంద్రనాథ్ ఠాగూర్ లాంటి ప్రముఖ రచయితలు, కవులు రష్యానుంచి వచ్చిన విప్లవ వార్తను స్వాగతించారు. అక్టోబర్ విప్లవం జరిగిన కొన్ని వారాలలో సుబ్రహ్మణ్య భారతి, 'కొత్తరష్యా' గేయాన్ని వ్రాసారు. 1930లో రవీంద్రనాథ్ ఠాగూర్ రష్యాలో పర్యటించారు. కొత్త సమాజ నిర్మాణంతో ముగ్ధుడయిన ఆయన 'రష్యా నుంచి ఉత్తరాలు' (లెటర్స్ ఫ్రమ్ రష్యా) లో ఇలా అన్నారు.

“నాకళ్ళతో నేను చూడక పోతే పది సంవత్సరాలలో లక్షలాది ప్రజలను అజ్ఞానాంధకారం నుంచి, అవమానాల నుండి వెలుగులోకి తెచ్చి, వారికి చదవను వ్రాయను నేర్పించడమే కాక, వారిలో గౌరవప్రదమైన మానవ జీవితాన్ని నింపగలరని నేను నమ్మి ఉండేవాడిని కాదు. ఇక్కడి విద్యా విధానాన్ని అద్యయనం చేసేందుకు మనం ఇక్కడికి వచ్చి తీరాలి.”

1930లలో సోవియట్ యూనియన్ సందర్శించిన ఎందరో, జవహర్ లాల్ నెహ్రూ నుండి పెరియర్ రామస్వామి వరకు, సోషలిస్టు సోవియట్ యూనియన్ విజయాల పట్ల ముగ్ధులయ్యారు.

భగత్ సింగ్, ఆయన సహచరులు సోషలిజం వైపుకు ఆకర్షితులయ్యేందుకు రష్యా విప్లవం, లెనిన్ భావాలు కారణమయ్యాయి. 1930 జనవరి 21వ తేదీ కోర్టులో విచారణను ఎదుర్కొంటూ భగత్ సింగ్, ఆయన సహచరులూ మాస్కోకు ఈ టెలిగ్రాం పంపారు.

“లెనిన్ దినోత్సవంనాడు లెనిన్ ఆశయాలను ముందుకు తీసుకుని వెళ్ళేందుకు ఏ కొంచమైనా శ్రమిస్తున్న వారికి మా అభినందనలు. రష్యా చేస్తున్న ఈ ప్రయోగం విజయవంతం కావాలని మేం ఆకాంక్షిస్తున్నాం. అంతర్జాతీయ కార్మికోద్యమంలో మేం గళం కలుపుతాం”.

అందువలన భారత దేశ స్వాతంత్ర్య పోరాటం పైన సామాజిక విముక్తి పైనా రష్యా విప్లవ ప్రభావం ప్రగాఢంగా ఉంది.

సోవియట్ యూనియన్ ఎలా అంతం అయింది :

పెట్టుబడిదారుల ముట్టడి, అంతర్యుధాల మధ్య రష్యా విప్లవం విజయవంతమయితే ఆతరువాత సోవియట్ యూనియన్ ఏర్పడింది. ఈ కొత్త సోషలిస్టు రాజ్యం సామ్రాజ్యవాదం నుండి నిరంతరం బెదిరింపులను ఎదుర్కొవలసి వచ్చేది. ఫాసిస్టు దాడులు దీనిపైనే గురిచేశాయి. ఈ సవాళ్ళనన్నింటినీ ఎదుర్కొంటూనే ప్రపంచ యుద్ధం తరువాత రష్యా ఒక కొత్త శక్తిగా వెలిగి అమెరికా తరువాతి స్థానానికి చేరింది. సత్వర ఆర్థికాభివృద్ధి, సాంస్కృతికవిద్య, వైద్యం, గృహవసతి, సాంస్కృతిక, భౌతిక జీవన ప్రమాణాల మెరుగుదల సోషలిస్టు వ్యవస్థలోని అంతర్గత సామర్థ్యాన్ని చూపింది.

అయినా కొంతకాలం తరువాత, ముఖ్యంగా చివరి ఇరవై సంవత్సరాలలో కొన్ని లోపాలు బయట పడ్డాయి. ఆర్థిక వ్యవస్థ కొత్త శాస్త్రీయ జ్ఞానాన్ని, టెక్నాలజీ విప్లవాన్ని అంది పుచ్చుకునేందుకు తయారు గాలేదు. ఆర్థిక వ్యవస్థను అవసరాల కనుగుణంగా మార్పు చేయడంలో విఫలమయ్యింది. ప్రజల భౌతిక అవసరాల కనుగుణంగా సామ్యవాద ప్రజాస్వామ్యాన్ని అభివృద్ధి చేయడంలో వైఫల్యం చెందింది. వీటితో పాటుగా కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రజలలో సామాజిక చైతన్యాన్ని పెంచే సైద్ధాంతిక వైఫల్యం బ్యూరోక్రసీ పెరగడానికి దారితీసింది. ఫలితంగా సోవియట్ యూనియన్ పతనమయ్యింది.

సోవియట్ యూనియన్ పతనానికి కారణం సోషలిజం కాదు. సోషలిజం నిర్మించడంలోని వక్రీకరణలు, సైద్ధాంతిక ఉల్లంఘనలు. సోవియట్ యూనియన్ లో సోషలిజం నిర్మించిన అనుభవాన్ని చారిత్రకంగా పునస్సమీక్షించుకుంటే ఈనాడు ప్రపంచంలో సోవియట్ యూనియన్ పతనం కారణంగా సోషలిజం ప్రాధాన్యత ఏ మాత్రం తగ్గదని తెలుస్తుంది.

అక్టోబర్ విప్లవం ప్రాధాన్యత :

అక్టోబర్ విప్లవం మానవ జాతికి పెట్టుబడిదారి వ్యవస్థను అంతం చేయవచ్చని సోషలిజాన్ని నిర్మించవచ్చని చూపింది.

20వ శతాబ్దంలో శక్తివంతమైన ప్రభావాన్ని చూపిన అక్టోబర్ విప్లవం, 21వ శతాబ్దంలోనూ ప్రత్యామ్నాయ బాటకు వెలుగులు విరజిమ్ముతూనే ఉన్నది.

సోవియట్ యూనియన్ పతనం పెట్టుబడిదారి ప్రపంచ ఆధిపత్యానికి, సామ్రాజ్యవాదానికి దారితీసింది. 21వ శతాబ్దంలో నయా ఉదారవాద విధానాలను అనుసరిస్తున్న పెట్టుబడిదారీ విధానం ప్రపంచాన్ని ఖచ్చితంగా రెండు భాగాలుగా విభజించింది. కొద్దిమంది ధనవంతులు ఒకవైపు, పేదరికం, నిరుద్యోగం, ఆకలితో బాధపడుతున్న కోట్లాది మంది ప్రజలు మరోవైపు.

అసమానతలు విపరీతంగా పెరిగాయి. ప్రపంచంలోని ఒకశాతం ధనవంతులు 110,00,000 కోట్ల ఆస్తులకు అధిపతులు. అంటే కింది సగంజనాభా కన్నా 65 రెట్లు ఎక్కువ సంపద కలిగి ఉన్నారు. ప్రపంచంలో 130 కోట్ల జనాభా అత్యంత పేదరికంలో మగ్గుతున్నారు.

అమెరికా ఆధ్వర్యంలో సామ్రాజ్యవాదం తన ఆధిపత్యం కొనసాగించే ప్రయత్నంలోనే ఉన్నది. ఇరాక్, సిరియా, లిబియా, యెమెని, ఆఫ్ఘనిస్థాన్ వంటి దేశాలలో వినాశకర ఘర్షణను ఎగదోసి, వాటిలో జోక్యం చేసుకుంటున్నది.

ప్రపంచ వ్యాప్తంగా కార్మికులు, శ్రమచేసే ఇతర తరగతుల ప్రజలూ నయా ఉదారవాద విధానాలకు వ్యతిరేకంగా, పొదుపు చర్యలకు వ్యతిరేకంగా, సామ్రాజ్య వాద అణచివేతకు వ్యతిరేకంగా పోరాటాలు చేస్తున్నారు. వీరందరికీ 1917 సోషలిస్టు విప్లవం దిశానిర్దేశం చేసే వెలుగుకిరణం.

ప్రగతిశీల విప్లవకర శక్తులకు అక్టోబర్ విప్లవం ప్రేరణ నిచ్చే ఆశాకిరణం. వర్గరహిత, దోపిడీ రహిత సమాజం కోసం కృషిచేసే వారందరికీ అక్టోబర్ విప్లవం, భవిష్యత్ సోషలిజానిదే, అన్న సందేశాన్ని ఇస్తున్నది.



